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Probny egzamin maturalny z geografii— Arkusz egzaminacyjny I— grudzien 2004

MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA 1

8 = e
z _E Przewidywana odpowiedz -E % B Kryterium zaliczenia
g -
1 Za prawidlowe zakreskowanie obszaru
zlodowacenia baltyckiego ................. 1 pkt
1. =
e e
1-F, 2-F,3-P,4-F, 5-P 3 Za trzy poprawne wskazania.............. lpkt
2. CZEETY .o cveemrer e e e 2 pkt
PIEE woviiieit e 3 pkt
3 Polidniowo-zachodnim, Brenno, 44,7m, 3,75 5 Za kazde poprawne okreslenie ........... Ipkt
* | km (dopuszczalne 3.5 — 4 km), Moszynek
Np.: 2 Uwzglgdnienie w odpowiedzi:
1. Wygigcie poziomic w ksztalcie tuku, ktérego - wygiecia poziomic w ksztalcie
ramiona skierowane sg ku zachodowi, dowodzi haku 1 pkt
wystepowania wydm parabolicznych. - znacznych wysokosci wzglednych lub
4. |2. Duze urozmaicenie terenu - znaczne wysokosci wysokosci bezwzglednych ................ 1 pkt
bezwzgledne (106 m n.p.m.), dochodzace do
45 m roznice wysokosci wzglgdnych,
charakterystyczne sa dla moreny czotowe;j.
3. inne logiczne argumenty
Np.: 4 Za kazda poprawnie sformutowang
- Laki i pastwiska znajduja si¢ na obszarach ZAleZNOSE ..ovveiici e 1 pkt
podmokiych. Tereny te ze wzgledu na zbyt duze za kazde uzasadnienie ...........c.c.vene. 1 pkt
nawilgocenie porastaja trawy wykorzystywane jako
aki i pastwiska.
- Lasy rosna gloéwnie na terenach piaszczystych.
5. | Czlowiek pozostawil naturalng szatg roslinng ze
wzgledu na niekorzystne warunki
glebowe.
- Pod grunty orne sa wykorzystywane tereny o
lepszych glebach i o mniejszym zréznicowaniu
rzezby. Obszary te sa bardziej urodzajne lub nie
utrudniaja prowadzenia prac polowych.
3 Za prawidlowe uzupelnienie opisu
0 /% glebokoSci..cooniiie 1 pkt
2.-2 /ﬂ\ " Za poprawne zaznaczenie punktow
73_ Vo \ 7/ glebokosciowych ......ocovvevriiirceen 1 pkt
6 l"(; N\ 7 Za prawidlowe polaczenie punktow
a3 e Vi glebokosciowych linig profilu ........... 1 pkt
54 >N/
17.5 —~
3
Np.: 2 Za uwzglednienie w odpowiedzi:
Ogromne masy wody z topniejacego ladolodu - udzialu wéd lodowcowych ............. 1 pkt
7 tworzyly.rzelfi, plynqc.e POd nim i przetd j.ego - zlobienia (erozji) przez wody
* | czolem, zlobiace dhugie i krete zaglebienia. Po lodoWCOWe ..o 1 pkt

stopieniu ladolodu, zgromadzita si¢ w nich woda
tworzgc jeziora rynnowe.
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lem—0,5km, to I em — 0,25 km”

Za zamiane skali liniowe] na skalg

3 14 cm®x 0,25 =35 km® polowa .............. [ R - Lpkt
: za poprawne obliczenie powierzchni
JEZLOTA et e 1 pkt
1. ®=90°-¢-23°27 Za podanie poprawnego wzoru na
®=90°- 51957 - 23°27°= 14°36’ obliczenie wysokosci Stonca .............. 1pkt
2 16°15°E - 15°E = 1°15°E za poprawne podanie szerokosci
1°=4 min, 1°15° =5 minut geograficzngj........cooovevece v, 1 pkt
9. za poprawny wynik ... 1 pkt
za poprawny wynik réznicy dlugosci
2eograficZne] ........oocooevviviieieie e 1 pkt
za poprawny wynik réznicy czasu
slonecznego ..o 1 pkt
1 — Wymyk, 2 — Mochy, 3 — Radomierz, Za jedno poprawne przyporzadkowanie
4 — Olgjnica, 5 — Boszkowo | 1 pkt
10. ZAAWA .o 2 pkt
ZATTZY coovieeeereire et e 3 pkt
Za CZEeIY — PIGE .o 4 pkt
1. Kaszczor Za kazde poprawne wskazanie
Np.: Znajduje si¢ nad najwigksza rzeka, w miejscowosci oraz podanie jednego
okolicy. logicznego argumentu dla lokalizacji
2. Mochy obiektu — po 1 pkt
Np.: Duza miejscowos¢, ulokowana przy drodze
11. |krajoweji przy skrzyzowaniu drog , gdzie jest
wigkszy ruch samochodowy, brak w niej stacji
benzynowej.
3. Ostonin
Np.: Lezy w obrgbie parku krajobrazowego nad
jeziorem i w otoczeniu laséw.
Np.: Za kazdy poprawny argument ........... 1 pkt
- wysoka lesistos¢ terenu; Maksymalnie 3 punkty.
- urozmaicona rzezba;
- liczne jeziora
12. |, tereny bagienne (podmokie);
- rzadkie, chronione gatunki roslin (rezerwaty);
- liczne ptactwo wodne (tereny legowe);
- brak zakladow przemystowych;
Np.: Za kazde logiczne uzasadnienie ........ 1 pkt
I Zostata przekroczona chlonnosé turystyczna
terenu w wyniku czego dochodzi do degradacji
(zanieczyszczenia) srodowiska przyrodniczego
parku.
II. Fermy produkuja duze ilosci sciekéw, ktore z
13. powodu stabego skanalizowania terenu, bylyby
odprowadzane do wod powierzchniowych,
zanieczyszczajac jeziora.
[I. Hatas wywolywany todziami negatywnie
oddzialywuje na ptactwo wodne, dla ktorego jeziora
sq miejscami Zerowania i legowymi.
Np.: Za podanie jednego logicznego
Argumenty: ATGUMENT ..ot e e 1 pkt
Za: dWOCh .. 2 pkt
- Nie trzeba bedzie przewozi¢ kajakow, aby za wlasng logiczng propozycjg .......... 1 pkt
przedosta¢ si¢ pomigdzy jeziorami. za jej uzasadnienie .............c..coee e 1 pkt
14. |- Przedhizenie szlaku kajakowego.

Przeciw:

- Zmienitoby to warunki wodne na obszarze parku,
gdzie ingerencja czlowieka w $rodowisko
przyrodnicze nie moze naruszaé jego rownowagi.
Rozwigzanie:

Nalezy poprawi¢ standard drogi, ktora jest droga
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gruntowa, np. utwardzi¢, dzigki czemu tatwiej
bedzie transportowac kajaki.

zwrotnikowe, chltodnym, niskiego

Za prawidlowe podkreslenie dwoch

WYTAZOW .eeeneiieeeeeeeneeseemee e eeeseeeeens 1 pkt

15. trzech .o, 2 pkt

wigce) niz trzech........oocvceviniiccnnne, 0 pkt
Prawidlowe opisanie:
-rodzajow mas powietrza ................ 1 pkt
CLMURY -powierzchni frontu atmosferycznego 1 pkt
POWIETRZE - prawidlowe narysowanie i opisanie strefy
CIEPLE chmur i opadow ... 1 pkt
16 ) - prawidlowe zaznaczenie naplywu mas
. ﬁ::sr l];ltl's&k':l ft'l‘f;’,lq‘ wu . POWIELIZA ..voveiiieei e 1 pkt
e POWIETRZE CIHODNE
P S N A
Np.: Za podanie logicznego argumentu
I. Naplynelo cieple powietrze, wzrosta temperatura, odnoszgcego sie do:

17. | dzigki czemu rozpoczela sie wegetacja roslin. - temperatury powietrza ................... 1 pkt
II. Naptywajace powietrze niesie wilgoc, co tez jest - wilgotnosci powietrza ............c...... 1 pkt
korzystne dla wegetacji roslin.

1-E, 2-B, 3-C, 4-D, 5-F, 6-A Za poprawne uzupelnienie elementow:
L2 e 1 pkt

18. 304 e I pkt

S 1 5 ..ereiseieeresionseessresssrensusbannsrarbentessese 1 pkt
a), ¢), D Za poprawne podkreslenie dwoch
OdpowWiedzZi .c..oovvverie v 1 pkt
19. rZech .o 2 pkt
wigcej niz trzech ....ooooevciviniieinnene, 0 pkt
Za prawidlowe zakreskowanie kazdej
strefy klimatycznej po 1 pkt

20.

1. Rzeka Wolta nalezy do zlewiska O. Za kazde prawidlowe poréwnanie po 1 pkt
Atlantyckiego, rzeka Szari jest bezodptywowa (J. Uzna¢ odpowiedz - zlewisko Jez. Czad.
Czad).

21. |2 Wolta ma najwieksze przepltywy miesiacach
letnich VI — VIII, Kongo w miesigcach wiosennych
(III-1IV) 1 jesiennych (IX — XI).

3. Niger ma ujscie deltowe a Kongo lejkowate.
1-F, 2-P, 3—-F, 4-F, 5-P, 6-P Za trzy poprawne wskazania ............. Lpkt
CZEBTY .ot e 2 pkt
22. DIEE ot es e ciennsinesbenesientendbeesanst e sty 3 pkt
BZEEQC \.sviserssteshnsanien intoarhssessnesadnsbersniobs s 4 pkt
Np.: Za przedstawienie kazdej logiczne]j propo-
- sadzi¢ drzewa, ktore systemami korzeniowymi zycji wraz z jej uzasadnieniem po 1 pkt
23. |powstrzymujq erozje oraz zatrzymujg wodg; Maksymalnie 3 pkt

- ograniczy¢ wypas zwierzat, ktore nadmiernie
wyjadaja trawe wraz z jej korzeniami;
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- zaprzesta¢ wypalania sawanny pod nowe pola
uprawne, gdyz powoduje to szybsza erozje gleby;

A 1 B: Bangladesz — Indie, w obrebie wsch. Chin
C 1 D: Czechy — Stowacja, w obrebie Niemiec

Za poprawne przyporzadkowanie
kierunkéw migracji:

E i F: Kosowo — Albania, Afganistan — Pakistan trzech — czterech ..o, 1 pkt
24. | G 1: Stany Zjed. — Meksyk. Polska — Ukraina S 2 pkt
IiJ: Kazachstan — Polska, Rosja — Izrael siedmiu — OSMIU ...ocvvvviieeies e 3 pkt
dziewieciu — dziesigciu ........c..ceeve.e. 4 pkt
S.B.= licz. bezr. / licz. lud. zaw. czynnej x 100% Za prawidlowy sposéb obliczania ..... 1 pkt
25. |S.B= 32599 tys./ 18183,6tys. x 100% = 17,9 % za prawidlowy wynik .........c.ccoeevunene. 1 pkt
rozbiezno$¢ w granicach 17,5 — 18,5%
Np.: Za kazdy poprawnie wykazany zwiazek
L. po 1 pkt
- Inwestorzy, ktorzy zakupili zaktad przemystowy,
unowoczesniaja go, wprowadzajac nowoczesne
maszyny i urzadzenia zastgpujace prace ludzka.
- Zwigksza sig efektywnos¢ pracy robotnikow,
ktorych w zakladach panstwowych bylo zbyt duzo a
26. | wydajnos¢ pracy byta zbyt niska.
2. W zachodniej Europie sa likwidowane liczne
elektrownie opalane weglem, przez co maleje jego
import, co powoduje zmniejszanie sig eksportu z
Polski i zamykanie kopali w Polsce.
3. Upadek gospodarstw panstwowych spowodowat
pozostanie bez pracy duzej liczby robotnikow
rolnych.
A —ushugi podstawowe, B — przemyst, Za prawidlowe opisanie okreslen:
27. | C—ushlugi wyspecjalizowane, D — rolnictwo dwoch lub trzech ... 1 pkt
czterech ... 2 pkt
Np.: Za podanie jednego logicznego
- ze wzgledu na tanig sile robocza; AFGUMENT c.eeen e e eee e 1 pkt
- istnienie nowego, nienasyconego jeszcze rynku AWOCH .o 2 pkt
28. zbytu produktow przemystowych;
- ulgi podatkowe dla inwestorow;
- nizsze podatki (bardziej liberalne przepisy).
Za poprawne wykonanie diagramu ... 2 pkt
W tym:
zarozpoczecie wykonania diagramu od
Niemey pionu oraz przedstawienie panstw w
kolejnosci malejace] .......coooeeeeerivcnns 1 pkt
—— za poprawne, z niewielkimi
< v ks L . :
2. e N e
za wykonanie poprawnej legendy 1 pkt
inng panstwa
Np.: Za podanie jednej przyczyny dotyczacej
A. Z Bialorusi 1 Ukrainy turystow jest wiecej, zroznicowania liczby turystow dla kazdej z
poniewaz sg to kraje graniczace z Polska, par porownywanych krajow po 1 pkt
przyjezdzajg ze wzgledow nie tylko
turystycznych,
30. ale przede wszystkim finansowych (mozliwosé
znalezienia pracy, handel).
B. Z Niemiec i Czech przyjezdza wigcej turystéw,
wynika to tatwiejszej mozliwosci przekroczenia
granicy (ruch bez wizowy), wiekszej zamoznosci
obywateli.
31 1 — Japonia, 2 — Albania, 3 — Pakistan, 4 — Mongolia, Za kazde prawidlowe podkreslenie po 1pkt

5 — Indie
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1-D, 2-E, 3-A, 4-C, 5-B, 6-F 4 Za poprawne dwa przyporzadkowania
............................................................ 1 pkt
32. {57 TR 2 pkt
CZEBTY oot e 3 pkt
PIQE — SZESC .. 4 pkt
Np.: 2 Za podanie jednego logicznego argumentu
PRZYCZYNA WEWNETRZNA : Korea Pn. uzasadniajacego przyczyng izolacji
utrzymywata stosunki gospodarcze tylko z krajami WEWNEIIZNE] ©ovvveiveiriiie e 1 pkt
socjalistycznymi (w ramach ideologicznego bloku), ZEWNELIZNE] ..oviiieeiie e 1 pkt
z ktoérych wiekszos¢ zmienita swoje ustroje
spoteczno-gospodarcze, wobec czego kraj ten stracit
33. | swoich dawnych sojusznikéw. Politvka wtadz, ktora
zakladala osiagnigcie samowystarczalnosci panstwa
PRZYCZYNA ZEWNETRZNA:
Zagrozenie militarne, jakie stwarza Korea Pn, oraz
forma sprawowanych w niej rzadow totalitarnych
powoduja, ze jest ona izolowana gospodarczo przez
inne panstwa swiata.
Kuba, Libia 2 Podkreslenie jednej prawidlowej nazwy
PAISEWE +eveveveeiee e s 1 pkt
34. AWOCK ..o e 2 pkt
podkreslenie trzech 1 wiecej nazw
PASEW .. 0 pkt
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